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المباشرة الأوليالمحاضرة 

مراجعة على المحاضرات الخمس الأولي مع حل التمارين الخاصة بها في امتحانات سابقة 

الإحصاءعلمفيمقدمة:الأولىالمحاضرة

الإحصائيةالبياناتوعرضتبويب:الثانيةالمحاضرة

(المنوال–الوسيط–الحسابيالوسط)المركزيةالنزعةمقاييس:الثالثةالمحاضرة

(المعياريالانحراف–المتوسطالانحراف–المدى)التشتتمقاييس:الرابعةالمحاضرة

الإحصائيةالفروض:الخامسةالمحاضرة
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البيانات( 1)
بالمتغيرتُسمى ا التي تخص الظاهرة تحت الدراسة ، والكمية التي نقوم بمشاهدتها أو قياسه" القياساتالمشاهدات أو ” من هي مجموعة 

:أمثلة 

المتغير  (القياسات أو المشاهدات)البيانات  :العملية الإحصائية هي دراسة  مثال
لون العين .......-بني –أزرق –أخضر  لون العين لبعض الأطفال حديثي الولادة (1)

عدد الطلاب 15 – 18 – 20 – 25 – 17 - …….. عدد الطلاب في فصول مدرسة (2)
طول الطالب 1.5 – 1.52 – 1.71 – 1.83 - …….. (بالمتر)أطوال مجموعة من الطلاب في فصل ما  (3)
وزن العاملة 55.2 – 60.1 – 63.35 –….. (بالكيلوجرام)أوزان بعض العاملات بمصنع معين  (4)

تقدير الطالب A – B – C – D – F – ...... تقديرات عدد من الطلاب في مقرر الإحصاء (5)

كما في الأمثلة ( أي يوصف بعدد)كميا  أو أن يكون  ( 5)، ( 1)كما في حالة الأمثلة ( أي لايمكن التعبير عنه بعد)نوعيا  والمتغير إما أن يكون متغير 
ما في حالة مثال ك( ]منفصلأو )متغير كمي متقطعوإذا أخذ المتغير الكمي قيما  محددة دون أن يأخذ القيم الأخرى بينها سمي ( . 4)، ( 3)، ( 2)
([ .4)، ( 3)الة الأمثلة كما في ح]متغير كمي متصل، أما إذا كان المتغير الكمي يمكن أن يأخذ كل القيم بين قيمتين معينتين فإنه يُسمى ([ 2)

عندما تكون ( أو متصلة)طعةكمية متقعندما تكون المتغيرات نوعية وتكون  نوعيةوتُسمى البيانات باسم نوع المتغير ، بمعنى أنها تكون بيانات 
، أما إذا كانت بيانات كمية ةغير مبوبوإذا كانت البيانات نوعية أو كمية متقطعة فإنها نعُرف بأنها بيانات ( . أو متصلة)المتغيرات كمية متقطعة 

.  مبوبةمتصلة فإنها تعُرف بأنها بيانات 

مقدمة في علم الإحصاء: المحاضرة الأولى 
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ير التابعالمتغير المستقل والمتغ( 2)
تغير قيمه تتغير قيم المتغير الآخر والذي بالمستقلعند دراسة العلاقة بين متغيرين ، فالمتغير الذي يخضع للتحكم والسيطرة يُسمى بالمتغير 

. التابعالذي يُسمى بالمتغير 

أسئلة اختبارات
:تمثل(A+،A،B+،B)الطلابتقديرات1.

كميةبيانات(أ)

متصلةكميةبيانات(ب)

منفصلةكميةبيانات(ج)

نوعيةبيانات(د)

:تمثل(بحرينيسعودي،مصري،)الطلابجنسية2.

كميةبيانات(أ)

نوعيةبيانات(ب)

متصلةكميةبيانات(ج)

منفصلةكميةبيانات(د)

:فإن المتغير المستقل هو. أراد باحث أن يدرس أثر التدريس في الفصول الافتراضية على تحصيل الطلاب في الاحصاء الاجتماعي3.

الطلاب(أ)

الافتراضيةالفصولفيالتدريس(ب)

التحصيل(ج)

الاجتماعيالاحصاء(د)

:فإن المتغير التابع هو. الاحصاء أراد باحث أن يدرس أثر عدد ساعات الدراسة على تحصيل الطلاب في 4.

الباحث(أ)

الطلاب(ب)

الدراسةساعاتعدد(ج)

الإحصاءفيالطلابتحصيل(د)

مقدمة في علم الإحصاء: المحاضرة الأولى 








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مقدمة في علم الإحصاء: المحاضرة الأولى 

يفالمحلاتأحديبيعهاالتيالبطيخحباتعدد5.

:هوأسبوع

نوعيمتغير(أ)

متقطعكميمتغير(ب)

متصلكميمتغير(ج)

ذلكخلاف(د)

فيالمزارعإحدىتنتجهالذيالبطاطسوزن6.

:هوشهر

نوعيمتغير(أ)

متقطعكميمتغير(ب)

متصلكميمتغير(ج)

ذلكخلاف(د)

ساعةالحرارةدرجاتعنالمجمعةالبيانات7.

منعددفي(صحيحعددلأقربمقربة)الظهيرة

:هيالمملكةمدن

نوعيةبيانات(أ)

متقطعةكميةبيانات(ب)

متصلةكميةبيانات(ج)

ذلكخلاف(د)

عللمجموالمئويةالنسبةعنالمجمعةالبيانات8.

:هيالمملكةفيالعامةالثانويةلطلبةالكلي

نوعيةبيانات(أ)

متقطعةكميةبيانات(ب)

متصلةكميةبيانات(ج)

ذلكخلاف(د)

نلسكاالاجتماعيةالحالةعنالمجمعةالبيانات9.

هيمعينةمنطقة

نوعيةبيانات(أ)

متقطعةكميةبيانات(ب)

متصلةكميةبيانات(ج)

ذلكخلاف(د)








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الإحصائيةتبويب وعرض البيانات: المحاضرة الثانية 
البيانات

اريالمضلع التكر مبوبةغير مبوبة

المدرج التكراري

اريالمنحنى التكر 

الخط البياني المنكسر

ةالأعمدة البيانية البسيط

طالمنحنى البياني البسي

قةالأعمدة البيانية المتلاص

الدائرة البيانية

الأعمدة البيانية المجزأة

لظاهرة واحدة

لأكثر من ظاهرة

واحدةلظاهرة(النوعيةأوالمنفصلةالكميةأي)المبوبةغيرالبياناتعرض(1)

fالتكرار  2 2 3 6 1 1 1 3 1

xالدرجة   92 93 94 95 96 97 98 99 100 لدرجاتراريالتكالتوزيعيبينالمقابلالجدول:مثال
لبياناتاهذه.الاجتماعيمقررالإحصاءفيطالبة20

:منهاعديدةبطرقبيانيا  تمثيلهايمكن

xالدرجة 

رار 
لتك

ا
f

0

1

2

3

4

5

6

92 93 94 95 96 97 98 99 100

سيطةطريقة الأعمدة البيانية الب

رار 
لتك

ا
f

xالدرجة 

0

1

2

3

4

5

6

92 93 94 95 96 97 98 99 100

البسيططريقة المنحنى البياني
xالدرجة 

0

1

2

3

4

5

6

92 93 94 95 96 97 98 99 100

نكسرطريقة الخط البياني الم

رار 
لتك

ا
f



Deanship of E-Learning and Distance Education

عمادة التعلم الإلكتروني والتعليم عن بعد ©جميع الحقوق محفوظة لجامعة الملك فيصل 

All Rights Reserved for KFU ©7

92

9394

95

96 97 98

99

100

xالدرجة 

طريقة الدائرة البيانية

الإحصائيةتبويب وعرض البيانات: المحاضرة الثانية 

ظاهرتينلالمبوبةغيرالبياناتعرض(2)
المنضمينخاصةوتربيةوآدابأعمالإدارةتخصصاتفيMالطلابوعددFالطالباتعدديبينالمقابلالجدول:مثال

:منهاعديدةبطرقيلهاتمثيمكنالبياناتهذه.الدراسيةالفصولأحدفيفيصلالملكبجامعةالمطورالانتسابلبرنامج

إدارة أعمال
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(قةالأعمدة البيانية المتلاص)المزدوجة طريقة الأعمدة 
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البيانية المجزأةطريقة الأعمدة 

عدد طالباته أي أن كل تخصص يُمثل بعمود طوله يعُبر عن مجموع
ثل فئة من الفئاتإلى عمودين كل منهما يمتجزئتهوطلابه معا  ثم يتم 
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يةثانو مدرسةفصولبأحدالإنجليزيةاللغةفيطالب100لدرجاتالتكراريالتوزيعيبينالمقابلالجدول:مثال
:منهاعديدةبطرقتمثيلهايمكنالبياناتهذه.(100العظمىالدرجة)

الجدول التكراري

xالمتغير 

20 x < 40

40  x < 60

60 x < 80

80 x < 100

التكرار
10

20

55

15

100 f

هرةلظا(المتصلةالكميةالبياناتأي)المبوبةالبياناتعرض(3)

المدرج التكراري

ار
كر
لت
ا

(الدرجة)xالمتغير 
20 40 60 80 100
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المنحنى التكراريالمضلع التكراري

ث أن حي]لا فراغات موجودة بين المستطيلات 
ريقة بخلاف ط[ البيانات هنا بيانات متصلة

يجب يث غير المبوبة حالأعمدة في حالة البيانات 
.ألا تكون الأعمدة متلاصقة 

الإحصائيةتبويب وعرض البيانات: المحاضرة الثانية 
ار
كر
لت
ا

(الدرجة)xالمتغير 
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أسئلة اختبارات
:لتمثيل البيانات بيانيا  .................... طريقة المقابل يبين الشكل 1.

البيانية البسيطةالأعمدة (  أ)

البيانية المتلاصقةالأعمدة (  ب)

البيانية المجزأةالأعمدة (  ج)

المضلع التكراري(  د)

:المقابل تسمىتمثيل البيانات في الشكل 2.

البيانية المجزأةالأعمدة (  أ)

البياني البسيطالمنحنى ( ب)

التكراريالمضلع ( ج)

المنكسرالبياني الخط ( د)

:المقابل تسمىتمثيل البيانات في الشكل 3.

الخط البياني المنكسر(  أ)

المدرج التكراري( ب)

المنحنى التكراري( ج)

المضلع التكراري( د)

2

0

40 60 80 100
0

40

60

20

الإحصائيةتبويب وعرض البيانات: المحاضرة الثانية 






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20- 40- 60- 80-100

0
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10

:سمىالمقابل تتمثيل البيانات في الشكل 4.

الخط البياني المنكسر(  أ)

المدرج التكراري( ب)

المنحنى التكراري( ج)

المضلع التكراري( د)

:الشكل التالي يستخدم مع5.

المبوبةالبيانات (  أ)

غير المبوبةالبيانات ( ب)

البيانات النوعية فقط( ج)

سبقما كل ( د)

مقابل التمثيل البيانات في الشكل 6.

:تسمى

الخط البياني المنكسر(  أ)

المدرج التكراري( ب)

المنحنى التكراري( ج)

المضلع التكراري( د)
0

30

40

50

60

20

10

5- 15- 25- 35-45

الإحصائيةتبويب وعرض البيانات: المحاضرة الثانية 

:مىالتالي تستمثيل البيانات في الشكل 7.

البيانية المجزأةالأعمدة (  أ)

البياني البسيطالمنحنى ( ب)

التكراريالمضلع ( ج)

المنكسرالبياني الخط ( د)








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:تسمىالمقابلتمثيل البيانات في الشكل 8.

التكراريالمضلع (  أ)

البيانية المجزأةالأعمدة ( ب)

البيانية المتلاصقةالأعمدة ( ج)

البسيطةالبيانية الأعمدة ( د)

:معالمقابل يستخدم الشكل 9.

البيانات المبوبة(  أ)

غير المبوبةالبيانات ( ب)

البيانات النوعية فقط( ج)

الاسميةالبيانات ( د)

الإحصائيةتبويب وعرض البيانات: المحاضرة الثانية 

مقابل التمثيل البيانات في الشكل 10.

:تسمى

المنكسرالبياني الخط (  أ)

التكراريالمضلع ( ب)

البسيطالبياني المنحنى ( ج)

البيانية المجزأةالأعمدة ( د)

:معالمقابل يستخدم الشكل 11.

البيانات المبوبة(  أ)

غير المبوبةالبيانات ( ب)

البيانات النوعية فقط( ج)

الاسميةالبيانات ( د)

وبة كل ما يلي من أنواع العرض البياني للبيانات غير المب12.

:هيفيما عدا واحدة

البياني المنكسرالخط (  أ)

البيانيةالدائرة ( ب)

البيانية المجزأةالأعمدة ( ج)

التكراريالمنحنى ( د)










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ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 
إلى الوقوع في المركز تميل ذه القيم وحيث أن مثل ه. البيانات نموذجية يمكن أن تمثل مجموعة من البيانات بحيث تعطي دلالة معينة لتلك هي قيم مقاييس النزعة المركزية 
:ر شيوعا  وهناك صور عديدة من هذه المقاييس وإن كان الأكث. القيم سميت بهذا الاسم ، فإن هذه ( عند ترتيبها حسب قيمها)داخل مجموعة البيانات 

(أو الشائع)المنوال الوسيط(وسط أو باختصار الوسط أو المت)الوسط الحسابي 

الحسابيالوسط ( 1)
:وبة لبيانات غير مب•

10 , 12 , 7 , 2 , 9أوجد الوسط الحسابي للقيم  :مثال 

8
5

40

5

1012729






n

x
x

=الوسط الحسابي 
تمجموع قيم البيانا

عددها


n

x
x

fx

30

6

12

20

4

24

x

20 96

20 f 96 fx

xالمتغير 

5

3

6

4

2

8

fالتكرار 

6

2

2

5

2

3

الجدول التكراري

xالمتغير 

5

3

6

4

2

8

fالتكرار 

6

2

2

5

2

3

xأوجد الوسط الحسابي لقيم :مثال 

.المبينة بالجدول التكراري المعطى



f

fx
x

حيث f

رارهاهو مجموع حاصل ضرب كل قيمة في تك  fx

هو مجموع التكرارات

8.4
20

96





f

fx
x
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:ة لبيانات مبوب•

ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 

xoالفئة مركز 

x010

25

32.5

37.5

45

55

xالمتغير 

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

الفئة
1
2
3
4
5
6

كرار 
 الت

ول
لجد

ا
ي

fالتكرار  

4

16

12

10

6

2

50 f

fx0

40

400

390

375

270

110

15850  xf

xالمتغير 

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

الفئة
الأولى
الثانية
الثالثة
الرابعة

الخامسة
السادسة

ري
كرا

 الت
ول

لجد
ا

fالتكرار  

4

16

12

10

6

2

المبينة xأوجد الوسط الحسابي لقيم :مثال 
.بالجدول التكراري المعطى





f

xf
x

0

حيث fالفئة ،هو مجموع حاصل ضرب مركز كل فئة في تكرار  0xf = مركز أي فئة ،هو مجموع التكرارات
لىحدها الأع+ حد الفئة الأدنى 

2

7.31
50

1585


:خواص هامة للوسط الحسابي
(.عيب)ئات المفتوحة ولا للف( عيب)لكن لا يمكن تحديده للبيانات النوعية ( ميزة)لأي بيانات كمية يمكن تحديد قيمة الوسط الحسابي بالضبط 1.
( .ميزة)ولا يتأثر بترتيب القيم ( ميزة)يأخذ في الاعتبار جميع البيانات 2.
( .عيب)البيانات يتأثر بالقيم المتطرفة في 3.
cهذا الثابت ( -أو+ )الوسط الحسابي للقيم القديمة = الوسط الحسابي للقيم الجديدة لكل قيمة من قيم البيانات ، فإن cثابت عدد ( أو طرحنا)إذا أضفنا 4.

مضروبا  في الوسط الحسابي للقيم القديمة= الوسط الحسابي للقيم الجديدة ، فإن cعدد ثابت ( على)البيانات في قيمة من قيم كل ( أو قسمنا)ضربنا إذا 5.
cهذا الثابت ( مقسوما  على)
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242013119743( : بعد ترتيبها تصاعدي  )في حين مجموعة الأرقام 

الوسيط( 2)

ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 

م إلى مجموعتين متساويتين على أنه القيمة التي تقسم مجموعة القي(المرتبة تصاعدي  أو تنازليا  حسب قيمها)لمجموعة من القيم [ Mوسنرمز له بالرمز ]يعُرف الوسيط ( ببساطة)
في العدد ، أو بتعبير آخر هي القيمة التي في المنتصف 

:وبة لبيانات غير مب•
:من القيم nلتحديد قيمة الوسيط لعدد 

.تنازليا  أو تصاعدي  قم أولا  بترتيب البيانات •
فردية ستكون هناك قيمة واحدة بالمنتصف n، فإذا كانت ( عدد القيم)nحدد ما إذا كانت هناك قيمة واحدة بالمنتصف أم قيمتين ، وهذا يتوقف على قيمة •

.يمتين زوجية ستكون هناك قيمتان في المنتصف وتكون قيمة الوسيط هي الوسط الحسابي لتلك القnوتكون هذة القيمة هي الوسيط ، أما إذا كانت 

976654332( :   بعد ترتيبها تصاعدي  )الأرقام مجموعة : مثال ([فردي)n = 9القيم  لاحظ أن عدد ]5و وسيطها ه5

11 + 9وسيطها هو 9

2
([زوجي)n = 8لاحظ أن عدد القيم ] = 10

:لبيانات مبوبة •
xالمتغير :ية لتحديد قيمة الوسيط لتوزيع تكراري كما هو مبين نتبع الخطوات التال

1  x < 3

5  x < 7

7  x < 10

fالتكرار  

14

18

9

1
3  x < 5 292

3
4

الفئة

70 f

الجدول التكراري

(الوسيطأي الفئة التي يقع داخلها)نحدد الفئة الوسيطية : الخطوة الأولى 
نحسب أولا  نصف مجموع التكرارات • f

2

1

ومع كل زيدة إبدأ بالصفر في ذهنك وزود تكرارات الفئات على التوالي تكرار تلو الآخر•
موع التكرارت لتكرار نقارن الناتج بنصف مجموع التكرارات السابق حتى نصل إلى نصف مج

.أو يزيد عنه فتكون آخر فئة زودنا تكرارها هي الفئة الوسيطية 

11
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ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 
:كما يلي 

14ينتج [ 14]نزود على الصفر السابق تكرار الفئة الأولى ، [ في ذهننا]نبدأ بالصفر •

، يبقى الفئة الأولى ليست الفئة الوسيطية35أقل من 14

[29]الأخيرة تكرار الفئة الثانية 14نزود على الـ •

الوسيطيةهي الفئة الثانية، يبقى الفئة 35أكبر من 43

:  احسب            •  f
2

1
35

2

70

2

1
 f

70 f

xالمتغير 

1  x < 3

5  x < 7

7  x < 10

fالتكرار  

14

18

9

1
3  x < 5 292

3
4

الفئة
الجدول التكراري

3  x < 52
14

29

(ا الوسيطأي الفئة التي يقع داخله)نحدد الفئة الوسيطية : الخطوة الثانية 
وسيطية ئات السابقة للفئة الللفئة الوسيطية نحدد حدها الأدنى وطولها وتكرارها ونحسب ما يُسمى بالتكرار المتجمع السابق وهو مجموع تكرارات الف•

29، وتكرارها [ 3حدها الأدنى –5حدها الأعلى ]2وطولها يساوي 3= إذن حدها الأدنى : الفئة الوسيطية هي الفئة الثانية 
14= تكرار الفئة الأولى فقط = التكرار المتجمع السابق 

:نحسب الوسيط من العلاقة •

(لسابقالتكرار المتجمع ا–نصف مجموع التكرارات )+  طية الحد الأدنى للفئة الوسي= Mالوسيط 

طيةتكرار الفئة الوسي
طية طول الفئة الوسي×  []

4.42
29

1435
3 











M

43ينتج 
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(الشائع)المنوال ( 3)
X̂وأحيانا  يرُمز للمنوال بالرمز [ . “ائعالش”لذا يُسمى في بعض الأحيان بالـ ]يعُرف المنوال لمجموعة من القيم على أنه القيمة التي تتكرر أكثر من غيرها أو القيمة الأكثر شيوعا  

9لها منوال 

[جد لها منواللا يو ]عديمة المنوالوقد تكون [ منوالان أو أكثر]عديدة المنوال، وقد تكون [ لها منوال واحد]وحيدة المنوالأي أن مجموعة القيم قد تكون 

7 , 6 , 5 , 4: فقد تتسرع وتقول أنها رباعية المنوال ومناولها 77665544:القيم أما مجموعة 

يمة المنوالعدهذه المجموعة الأخيرة [ حيث أن جميع القيم لها نفس التكرار]لكن 

18121110109997522:القيم مجموعة  فمثلا  

(عديمة المنوالأو )ليس لها منوال 181512108539:ومجموعة القيم 

(4، 7)لها منوالان  97775544432:ومجموعة القيم 

:لعيوب منها به العديد من ا[ مقارنة  بالوسط الحسابي والوسيط]والمنوال 
.قيم الأكثر تكرارا  باليهتم فقط أنه لا يأخذ في الاعتبار جميع البيانات ولكنه •
.انات للبيمن منوال أنه قد لا يتواجد أو قد يكون هناك أكثر •

:نها إلا أنه أيضا  يتميز ببعض المزاي م
أنه أسرع في تحديده من الوسط والوسيط•
كمية تلك البيانات  سواء كانتغير المبوبةللبيانات من الممكن تحديده للتوزيعات التكرارية •

[لها أو الوسيطالحسابيحساب الوسط لا يمكن ( النوعية)والبيانات الأخيرة ]نوعيةأو متقطعة

لون السيارة
Rأحمر 

Bأزرق 

Wأبيض 

Yأصفر 

عدد السيارات
10

23

12

5

سيارات في أحد المواقف

Bأزرق 23

عية
 نو

نات
بيا

هو 
ل و

منوا
لها 

”
ون 

الل
زرق

الأ
“

ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 
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الوسط والوسيط والمنوال: بين المتوسطات الثلاثة ( تقريبية)علاقة اعتبارية 

:منها المنحنيات التكرارية التي تظهر في الناحية العملية تأخذ أشكالا  مميزة 

المنوالو الوسطيقع دائما  بينوالوسيطهو القيمة المناظرة لأعلى نقطة في المنحنى تذكر دائما  أن المنوال

منحنى 
متماثل

المنوال

منحنى ملتو 
إلى اليمين

المنوال

منحنى ملتو إلى 
اليسار

وال
المن

سطالوسط
الو

الوسط

يطالوسيط
وس

ال

الوسيط

المنوال= الوسيط = الوسط  المنوال< الوسيط < الوسط 
من المنوالأكبرمن الوسيط أكبرالوسط 

الوسط< الوسيط < المنوال 
طمن الوسأكبرمن الوسيط أكبرالمنوال 

:تحقق العلاقة الاعتبارية التالية الالتواء وحيدة المنوال والبسيطة والمنحنيات التكرارية 

(الوسيط–الوسط)× 3= المنوال–الوسط

ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 
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أسئلة اختبارات
ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 

:، فإن العمر الوسيط هو(17، 21، 25، 19، 20، 23، 18)طلاب ( 7)البيانات التالية، تمثل أعمار 1.

32(   د)20(  ج)19(  ب)18(   أ)

، أراد المعلم تحسين الدرجات بإضافة ثلاث (2، 7، 12، 10، 9)في مقرر الاحصاء الاجتماعي كانت درجات خمسة  طلاب كالتالي 2.

:وفقا  لذلك فإن الوسط الحسابي الجديد للبيانات يساوي. درجات لكل طالب

11( د)10( ج)9(  ب)8(  أ)





:أحد مقاييس النزعة المركزية الأكثر استخداما  في البحوث الاجتماعية هو3.

الانحراف المتوسط( د)الوسط الحسابي( ج)المدى( ب)الانحراف المعياري( أ) 

:القيمة الأكثر شيوعا  أو التي تتكرر أكثر من غيرها في المجموعة أو التوزيع تسمى4.

الحسابيالوسط ( د)المتوسطالانحراف ( ج)المنوال( ب)المدى( أ) 

:هو( 9، 12، 18، 10، 9، 18، 12، 10، 11، 9)المنوال لمجموعة القيم 5.

18( د)12( ج)10( ب)9( أ) 

:هي( 17، 8، 10، 11، 15، 2، 1، 0)قيمة الوسيط للبيانات 6.

17( د)15( ج)11( ب)9( أ) 

:يصنف المنوال ضمن مقاييس7.

العينات( د)المركزيةالنزعة ( ج)التشتت( ب)الاحتمالات( أ) 

:المقياس الذي تعتمد قيمته على قيم البيانات جميعها هو8.

المدى( د)المنوال( ج)الوسيط( ب)الحسابيالوسط ( أ) 

ي الطلاب في أعمال السنة في مقرر الاحصاء الاجتماعالمقابل درجات يوضح الجدول 9.

: الحسابي لدرجات الطلاب هولوسط . وتكرار الطلاب الحاصلين على كل درجة

3,5( ب)53,0( أ)

35,0( د)5,3( ج)

4567الدرجة

20403010التكرار

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ةمقاييس النزعة المركزي: المحاضرة الثالثة 

ت الفئة الوسيطية للدرجا. طالب وتكراراتها في اختبار مناهج البحث( 70)يوضح الجدول التالي درجات 10.

:هي

× ≥ 1( أ) < 3

× ≥ 3( ب) < 5

× ≥ 5( ج) < 7

يمكن تحديدهالا ( د)



:، فإن المنحنى التكراري للبيانات40، والمنوال 60، والوسيط 70إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم 11.

لليمينملتو ( د)ملتو لليسار( ج)متماثل( ب)متطابق( أ) 

:في التوزيع الملتوي إلى اليسار يكون الوضع النسبي للمتوسطات12.

الوسيط< المنوال < الحسابي الوسط ( ب)الحسابيالوسط < المنوال < الوسيط ( أ)

المنوال< الوسيط < الحسابي الوسط ( د)الحسابيالوسط < الوسيط < المنوال ( ج) 

:القيمة التي تقسم مجموعة القيم إلى مجموعتين متساويتين في العدد تسمى13.

المدى( د)المنوال( ج)الوسيط( ب)الوسط الحسابي( أ) 

:من عيوب الوسط الحسابي14.

يأخذ في الاعتبار جميع البياناتلا ( ب)بترتيب البياناتيتأثر ( أ)

يتأثربالقيم المتطرفة للبيانات( د)يتأثر بالقيم المتطرفة للبياناتلا ( ج) 
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مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 
تعريف التشتت

أكثر المقاييس شيوعا لقياس هذا البيانات ، ومنتغيرأو تشتتتُسمى ( أحد مقاييس النزعة المركزية)للانتشار حول قيمة متوسطةالدرجة التي تتجه بها البيانات الكمية 
:  التشتت 

المعياريالانحراف –الانحراف المتوسط –المدى 

قيمة فيهاأقلو قيمة في البيانات أكبربين الفرقمدى مجموعة من البيانات الكمية هو :Rالمدى : أولا  

153761218531315:فمثلا  لمجموعة القيم  R: المدى318 = 18 – 3 = 15

xالمتغير 

15
3

20
4

fالتكرار 

6

2

2

5

20
3

وللتوزيع التكراري المبين يكون 

R = 20– 3 = 17

xالمتغير 

1  x < 3

5  x < 7

7  x < 10

fالتكرار

14

18

9

1
3  x < 5 292

3
4

الفئة
الجدول التكراري

 فإنأما للتوزيع التكراري المبين

R = 10 – 1 = 9

ه لوبالرغم من بساطة تحديده إلا أن 
المتطرفة ، م تأثره بالقيمثل العيوب بعض 

كما أنه لا يمكن تحديده في حالة 
.التوزيعات التكرارية المفتوحة 

xالعمر

x  15

12   x < 15

6   x < 12

x < 6

ةئالف

4
3
2
1

xالعمر

x  18

15   x < 18

12   x < 15

6  x < 12

ةئالف

4
3
2
1

xالعمر

15  x < 18

12   x < 15

6   x < 12

x < 6

ةئالف

4
3
2
1

مفتوح من الطرفينمفتوح من أعلىمفتوح من أسفل

يد 
تحد

كن 
لا يم

نات
لبيا

ى ا
مد
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مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 
M.D[ اتأو متوسط الانحراف]الانحراف المتوسط : ثانيا  

عادة  ]تللبيانامتوسطةقيمةعنللانحرافاتالمطلقةالقيممتوسطأنهعلى[M.Dبالرمزلهوسنرمز](الانحرافاتمتوسطأو)المتوسطالانحرافيعُرف
:أنأي.الحسابيالوسطتكون

n

d
DM




||
.

xxdحيث     هي انحراف القيمةx ، عن الوسط الحسابي|d| هي القيمة المطلقة للانحرافd  .

:يمكننا حساب الانحراف المتوسط لها كالتالي 1012729: لمجموعة القيم فمثلا  

x

9

2

7

12

10

40

n = 5
معدد القي

40 x

مجموع القيم

8
5

40



n

x
x

يالوسط الحساب

x

9

2

7

12

10

d

1

-6

-1

4

2

|d|

1

6

1

4

2

14

بعد ذلك نحسب

الانحرافات عن

ي الوسط الحساب

ة والقيم المطلق

لهذه الانحرافات

14||  d

ن وبالتالي يكو

الانحراف

اً المتوسط مساوي

لــ

82
5

14
.

||
. 


n

d
DM
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مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 
:يتحدد من M.Dأما في حالة جدول تكراري كمل هو مبين ، فإن الانحراف المتوسط 





f

df
DM

||
.

موع التكراراتفي تكرارها ، ثم نقسم الناتج على مج[ عن الوسط]أي نضرب القيمة المطلقة لانحراف كل قيمة 

حسابالمطلوبكانإذا:فمثلا  
ينةالمبللبياناتالمتوسطالانحراف
:التاليالتكراريبالجدول
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100 f 530 fx

4 – 5.3 = -1.3

5 – 5.3 = -0.3

6 – 5.3 = 0.7

7 – 5.3 = 1.7

xxd 

1.3

0.3

0.7

1.7

|d|

20  1.3 = 26

40  0.3 = 12

30  0.7 = 21

10  1.7 = 17

f|d|

76

 || df

دول عشان نحسب الوسط الحسابي
ط وده الانحرافات عن الوس

والقيم المطلقة لها ت وده حواصل ضرب التكرارا
المجموعفي القيم المطلقة ومن ثم

35
100

530
.
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fx
x

عين للبيانات لترتيب ملا يحتاج -في الاعتبار جميع البيانات يأخذ -حسابه  السهل من :مزاي الانحراف المتوسط 

توحة للتوزيعات التكرارية المفحسابه يمكن لا -المتطرفة بشدة بالقيم يتأثر :عيوب الانحراف المتوسط 
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الانحراف المتوسط
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مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 
sوالانحراف المعياري s2التباين : ثالثا  

هأنعلىللتباينالتربيعيالجذرويعُرف،[s2بالرمزلهويرُمز]البياناتمجموعةتباينأنهعلىالحسابيالوسطعنالانحرافاتمربعاتمتوسطيعُرف
:أنأي،[sبالرمزلهويرُمز]للبياناتالمعياريالانحراف




n

d
s

2

2 التباين


n

d
ss

2

2 الانحراف المعياري
ومنه
يكون

:تالي التي سبق وحسبنا لها الانحراف المتوسط ، يمكن حساب التباين والانحراف المعياري كال1012729: لمجموعة القيم فمثلا  
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:يتحدد من s2أما في حالة جدول تكراري كمل هو مبين ، فإن التباين




f

fd
s

2

م الناتج ، ثم نقس( تكرارها)في ( مربع انحراف كل قيمة عن وسطها)نضربأي 2
على مجموع التكرارات

حسابالمطلوبكانإذا:فمثلا  
ينةالمبللبياناتالمعياريالانحراف
:التاليالتكراريبالجدول

xالمتغير 

4

5

6

7

fالتكرار 
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100 f 530 fx

35
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


f

fx
x

دول عشان نحسب الوسط الحسابي

4 – 5.3 = -1.3

5 – 5.3 = -0.3

6 – 5.3 = 0.7

7 – 5.3 = 1.7

xxd 

1.69

0.09

0.49

2.89

d2

ط وده الانحرافات عن الوس
ومربعاتها

20  1.69= 33.8

40  0.09= 3.6

30  0.49= 14.7

10  2.89= 28.9

fd2

81

 2fd

ت وده حواصل ضرب التكرارا
من ثم في مربعات الانحرافات و 

المجموع

81.0
100

81
2

2 



f

fd
s التباين 908102 ..  ss الانحراف المعياري

عين للبيانات لترتيب ملا يحتاج -في الاعتبار جميع البيانات يأخذ -حسابه  السهل من :مزاي الانحراف المعياري 

توحة للتوزيعات التكرارية المفحسابه يمكن لا -المتطرفة بشدة بالقيم يتأثر :عيوب الانحراف المعياري 

ومزاي وعيوب الانحراف المعياري هي نفسها مزاي وعيوب الانحراف المتوسط ؛ أي أن

مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 
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أسئلة اختبارات
:يصنف المدى ضمن مقاييس1.

الثبات( د)النزعة المركزيةمقاييس ( ج)الصدق( ب)التشتتمقاييس (  أ) 

مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 

:يصنف الانحراف المتوسط ضمن مقاييس2.

العينات( د)الصدق( ج)التشتت( ب)النزعة المركزية( أ) 

:من عيوب الانحراف المعياري3.

يأخذ في الاعتبار جميع البياناتلا ( ب)يمكن حسابه للتوزيعات التكرارية المفتوحةلا ( أ)

يتأثر بالقيم الطرفيةلا ( د)يحتاج لترتيب بعض البياناتلا ( ج)


:المتوسط من عيوب الانحراف 4.

يحتاج لترتيب بعض البياناتلا ( ب)البياناتيأخذ في الاعتبار جميع لا ( أ)

لا يمكن حسابه للتوزيعات التكرارية المفتوحة( د)الطرفية يتأثر بالقيم لا ( ج) 

:هو( 6، 4، 3، 7، 8، 7، 5، 4، 5، 6)قيمة المدى للدرجات التالية 5.

6( د)5( ج)4( ب)3( أ) 

42–36-30-24-18-12-6فئات الدرجات:في الجدول المبين ، مدى الدرجات يساوي 6.

6223612103عدد الطلاب

36( د)33( ج)30( ب)6( أ) 

:مقياس التشتت الذي يعتمد على أعلى وأقل قيمة هو7.

الوسيط( د)المنوال( ج)الوسط الحسابي( ب)المدى( أ) 

. يوضح الجدول التالي العمر الزمني لمجموعة من الطلاب8.

:المدى للعمر الزمني يساوي

9( ب)6(  أ)

تحديدهيمكن لا ( د)12( ج)

الفئةالعمر

6 ≤ × الأولى12 >

12 ≤ × الثانية15 >

15 ≤ × الثالثة18 >

الرابعة×≥ 18


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( :15)إلى ( 9)خاص بالأسئلة من 

147121715: للدرجات 

الوسط الحسابي يساوي9.

غير موجود( د)10( ج)12( ب)13( أ) 

المنوال يساوي10.

غير موجود( د)10( ج)12( ب)13( أ) 

المدى يساوي11.

غير موجود( د)10( ج)12( ب)13( أ) 

الوسيط يساوي12.

غير موجود( د)10( ج)14( ب)13( أ) 

التباين يساوي13.

11.6( د)10( ج)3.4( ب)2.8( أ) 

مقاييس التشتت: المحاضرة الرابعة 

الانحراف المتوسط يساوي14.

11.6( د)10( ج)3.4( ب)2.8( أ) 

الانحراف المعياري يساوي15.

11.6( د)10( ج)3.4( ب)2.8( أ) 
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الفروض الإحصائية: المحاضرة الخامسة 
فإماصحتهامدىمنوالتحققللدراسةخاضعةوإنمانهائيةتكونلاالإجابةوهذه،المهتمأوالباحثذهنتراودالتيالأسئلةمنلسؤالمتوقعةإجابةبأنهالفرضيعرف

.خاطئةالإجابةتكونأنوإماصحيحةالإجابةتكونأن

H(مالعدفرضية)الصفريةالفرضية
O

:
الصدفةعنناتجالعينةمنالإحصائيو المجتمعمعلمةبينالفرقأنتشيروالتيعينةمنبياناتباستخدامعليهااختبارنجريالتيالمجتمعمعلمةحولالفرضيةهي
.نقبلهاذلكوخلافصحتها،عدمعلىدلائلتتوفرعندماونرفضهامنهاننطلقالتيالفرضيةوهي.بينهماحقيقيفرقولا

Hالبديلةالفرضية
a

:
.العينةمنالمستقاةالمعلوماتلىعبناءصحيحةليستباعتبارهاالعدمفرضيةنرفضعندماونقبلهاالعدمفرضيةعنكبديلالباحثيضعهاالتيالفرضيةوهي

:الخطأمننوعيننرتكبأنيمكنالفروضاختباراتوفي
.يحصحهوبينماالعدميالفرضنرفضأنوهو:الأولالنوعمنالخطأ
.خاطئهوبينماالعدميالفرضنقبلأنوهو:نيالثاالنوعمنالخطأ

× 

قبول

رفضالقرار

الثانيخطأ من النوع صواب

صواب الأولخطأ من النوع

Ho  الفرض العدمي

:أنأي
(قبول صواب). فرضية صحيحة نتائج العينة تؤيد صحتها•
الأولمن النوع وهذا يعطينا خطأ( رفض صواب). فرضية صحيحة نتائج العينة غير مؤيدة لصحتها•
الثانيوهذا يعطينا خطأ من النوع ( قبول خطأ)فرضية خاطئة نتائج تؤيد صحتها •
(رفض خطأ)فرضية خاطئة نتائج غيرمؤيدة صحتها•
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الفروض البحثية على خلفيته هي الفروض التي يصيغها الباحث في بحثه بناء  
النظرية ونتائج دراسات سابقة

الفروض السببية الفروض التنبؤية الفروض الفارقة الفروض العلاقية

يمكن التوصل إلى نمذج سببي 

بين المتغيرات يفسر العلاقة

معاملة الوالدين ، )المستقلة 

ع والمتغير التاب( الضغط النفسي
لدي طلاب جامعة ما( الطموح)

التنبؤ من المتغيرات يمكن

مثل القلق وحب )المستقلة 

ليكن )بالمتغير التابع ( الاستطلاع

التحصيل الدراسي لدى طلاب 
جامعة ما

توجد فروق ذات دلالة 

إحصائية بين متوسطي 

درجات الذكور والإناث في 
الذكاء

توجد علاقة ذات دلالة 

إحصائية بين الاتجاه نحو 

الدراسة والبيئة الدراسية

يمكن التوصل إلى نمذج سببي 

بين المتغيرات يفسر العلاقة

معاملة الوالدين )المستقلة 

كتأثير موجب والضغط النفسي 

والمتغير التابع ( كتأثير سالب
(الطموح)

التنبؤ من المتغيرات يمكن

القلق كمنبئ سالب )المستقلة 

(  وحب الاستطلاع كمنبئ موجب

التحصيل )بالمتغير التابع 
(الدراسي

توجد فروق ذات دلالة 

إحصائية بين متوسطي 

درجات الذكور والإناث في 
الذكاء لصالح الإناث

توجد علاقة ذات دالة 

بين إيجابيةإحصائية 

الاتجاه نحو الدراسة 

والبيئة الدراسية

لا يمكن التوصل إلى نموذج 

سببي يفسر العلاقة بين 

المتغيرات المستقلة والمتغير 
التابع

من المتغيرات لا يمكن التنبؤ
المستقلة بالمتغير التابع

لا توجد فروق ذات دلالة 

إحصائية بين متوسطي 

درجات الذكور والإناث في 
الذكاء

لا توجد علاقة ذات دالة 

إحصائية بين الاتجاه نحو 
الدراسيةالدراسة والبئة

تحليل المسار تحليل الانحدار «ت»إختبارات  معاملات الارتباط

الفرض البديل غير الموجه

البديل الموجهالفرض

الفرض الصفري

الأسلوب الإحصائي المناسب

الفروض الإحصائية: المحاضرة الخامسة 
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الفروض الإحصائية: المحاضرة الخامسة 
أسئلة اختبارات

:الخطأ من النوع الثاني في الفروض يسمى1.

خطأرفض ( د)صوابرفض ( ج)قبول خطأ( ب)صوابقبول (  أ) 

:عندما يكون لدينا فرضية خاطئة نتائج البحث غير مؤيدة صحتها، فهذا يسمى2.

صوابقبول ( د)صوابقبول ( ج)رفض خطأ( ب)خطأقبول (  أ)

:الخطأ من النوع الأول في الفروض يسمى3.

صوابرفض ( د)خطأرفض ( ج)قبول صواب( ب)خطأقبول ( أ)





:عندما يكون لدينا فرضية صحيحة نتائج البحث غير مؤيدة صحتها، فهذا يسمى4.

خطأرفض ( د)صوابرفض ( ج)قبول خطأ( ب)صوابقبول (  أ) 

م توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطي درجات طلاب قسم التاريخ وطلاب قسم الاجتماع في الاحصاء الاجتماعي لصالح طلاب عل" 5.

:نوع الفرض هو". الاجتماع

بديل غير موجهفرض ( د)بديل موجهفرض ( ج)موجهصفري فرض ( ب)فرض صفري(  أ)


:رض هونوع الف". توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطي درجات طلاب كلية الدراسات التطبيقية وطلاب كلية الأداب في مشروع التخرج" 6.

صفري موجهفرض ( د)فرض صفري( ج)موجهبديل غير فرض ( ب)بديل موجهفرض (  أ) 

:نوع الفرض هو". لا توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسطي درجات طلاب كلية الآداب وطلاب كلية التربية في الاحصاء الاجتماعي"7.

صفري موجهفرض ( د)فرض صفري( ج)موجهبديل فرض ( ب)بديل غير موجهفرض (  أ) 

:هو" عملي لديهميمكن التنبؤ بأداء طلاب التعليم الالكتروني في مقرر الاحصاء بمعلومية الذكاء ال"الأسلوب الاحصائي المناسب للتحقق من الفرض 8.

مربع كاياختبار ( د)تحليل الانحدار( ج)تحليل التباين( ب)الارتباطمعامل (  أ) 
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